



EDN OWMVXF

Уважаемые читатели, коллеги!

Представляем Вашему вниманию пятый номер журнала «Гуманитарий Юга России» в 2023 г. В этом году юбилейную дату со дня основания празднует учредитель нашего журнала – Федеральный научно-исследовательский социологический центр Российской академии наук. Именно на основании письма Академии наук СССР от 26 октября 1968 г., подписанного президентом АН СССР М. В. Келдышем, 22 мая 1968 г. было принято совершенно секретное Постановление Политбюро ЦК КПСС «Об организации Института конкретных социальных исследований Академии наук СССР», подписанное Л. И. Брежневым. Институт являлся ведущим социологическим учреждением страны.

В 1972 г. учреждение было переименовано в Институт социологических исследований АН СССР, а в 1988 г. преобразовано в Институт социологии АН СССР (директор – В. А. Ядов) с задачей изучения фундаментальных проблем советского общества. Учреждение Института социологии АН СССР – своеобразный символ окончательного признания социологии в качестве самостоятельной науки в российском обществе.

В 1991 г. в связи с распадом СССР решением Президиума Российской академии наук ИСИ АН СССР был разделен на два самостоятельных учреждения: Институт социологии РАН (директор – В. А. Ядов) и Институт социально-политических исследований РАН (директор – Г. В. Осипов).

В 2000 г. директором ИС РАН назначается доктор исторических наук, профессор Л. М. Дробижева, осуществлявшая руководство Институтом до 2005 г. В 2005 г. Президиум РАН принял Постановление о реорганизации Института социологии, Института сравнительной политологии и Института комплексных сравнительных исследований РАН путем их слияния в единое научное учреждение РАН – Институт социологии РАН (с 2008 г. Учреждение Российской академии наук Институт социологии РАН). Директором-организатором Института был назначен доктор философских наук (с 2006 г. член-корреспондент РАН) М. К. Горшков. С 2021 г. директор ФНИСЦ РАН – член-корреспондент РАН, доктор социологических наук М. Ф. Черныш.

Ключевыми направлениями научно-исследовательской работы Института стали следующие: изучение динамики социальной сферы российского общества; анализ социальной структуры, социальной мобильности, социальной стратификации и социального неравенства современного российского общества; мониторинг становления массового среднего класса в России, его

внутреннего расслоения и динамики потребительских возможностей; исследование профессиональной структуры, процессов профессионализации, статуса профессий и их влияния на общественную жизнь современной России; выявление социальных изменений, связанных с различными тенденциями в экономической сфере российского общества; исследование системы образования и процессов ее реформирования в современном российском обществе; изучение межнациональных и межэтнических отношений в России, процессов нациестроительства и структуры идентичностей (соотношение гражданской, региональной и этнической идентичностей) в современном российском обществе; исследования миграционных процессов в России, внутренней и внешней миграции; анализ проблем молодежи современного российского общества, исследование социального развития молодежи России, факторов неопределенности и риска в развитии российской молодежи; изучение общих принципов функционирования российских властных институтов и организаций, а также гражданского общества в России, включавшее в себя исследование общественных движений и экологической проблематики.

Примечательно, что большое значение для руководства ФНИСЦ РАН всегда имели региональные исследования, в связи с чем были открыты четыре филиала: Южнороссийский филиал (2008 г.), Приволжский филиал (2010 г.), Башкирский филиал (2011 г.) и Западно-Сибирский филиал (2014 г.). Анализ региональной дифференциации, латентных и явных конфликтов, связанных с региональным неравенством, а также региональных элит и механизмов их воспроизводства и трансформации – далеко неполный список аспектов, рассматриваемых в региональном срезе научно-исследовательским коллективом ФНИСЦ РАН.

Редакция журнала «Гуманитарий Юга России» сердечно поздравляет коллектив Федерального научно-исследовательского социологического центра Российской академии наук с 55-летним Юбилеем Центра, желает творческого долголетия сотрудникам, а также новых научных побед и открытий на поприще развития российской социологической науки.

Южный федеральный университет, и в частности Институт социологии и регионоведения Южного федерального университета, имеет тесный опыт академического сотрудничества с коллективом Федерального научно-исследовательского социологического центра не только в сфере издания журнала «Гуманитарий Юга России» и учреждения Южно-Российского филиала ФНИСЦ РАН, но и также в рамках совместной организации таких мероприятий, как Всероссийская школа молодого социолога, Крымский социологический форум.

Начиная с 2007 года научные площадки для проведения Всероссийской школы молодого социолога предоставляли Ростов-на-Дону и Ростовская область, Краснодарский край, Абхазия, Адыгея, Армения, Карачаево-Чер-

кеся, Крым, Кабардино-Балкария. Цель данного традиционного мероприятия – представить возможности социологии в междисциплинарных исследованиях, продемонстрировать потенциал социологии в таких аспектах, как диагностика в ее социологической трактовке, формирование экосистемы молодежной региональной политики, вопросы идентичности, этносоциальных и культурных процессов, социологии молодежи, а также возможности написания научно-исследовательских работ по социологии с учетом актуального междисциплинарного контекста.

С 30 сентября по 5 октября 2023 года на базе Кабардино-Балкарского государственного университета имени Х. М. Бербекова состоялась XVII Всероссийская научно-практическая конференция «Молодежь российских регионов: исследовательские практики и актуальные проблемы жизненной самореализации» и XVII Всероссийская школа молодого социолога «Жизненный мир молодежи в этнокультурном измерении: ценности, ориентации, социальные практики», где традиционно студенты, аспиранты и молодые ученые со всей России получили уникальную возможность презентовать и обсуждать результаты своей научно-исследовательской деятельности, а также получать профессиональные и наставнические консультации мэтров социологии.

Коллектив Института социологии и регионоведения Южного федерального университета благодарит всех участников XVII Всероссийской школы молодого социолога за проявленный интерес, стремление к творческому развитию. Мы всегда надеемся на дальнейшее развитие тесных образовательных и научно-исследовательских связей в лучших традициях российской социологической мысли. Более подробно о прошедших мероприятиях вы можете ознакомиться на страницах нашего номера.

Текущий пятый номер журнала «Гуманитарий Юга России» открывает традиционная рубрика «Современное российское общество» и статья Н. А. Васильева «Основные противоречия цифровой трансформации», где отмечается, что интернет и социальные сети превратились в важнейшее звено инфраструктуры информационного пространства и в один из главных способов осуществления современных коммуникаций. При этом сами пользователи неоднозначно оценивают цифровые коммуникации.

Далее следует материал В. П. Макаренко «Традиционные и современные диктатуры: случай фашизма (введение в проблему)». В научной литературе принято проводить различие между традиционными и современными диктатурами. Традиционная диктатура – это единовластное и безусловное правление одного лица, группы, класса. Современная диктатура – это ничем не ограниченное правление авторитарного или тоталитарного типа, от умеренных режимов эпохи абсолютизма, правления временщиков и всемогущих министров до жестоких режимов, сохранившихся в XX в. в ряде стран Азии, Африки и Латинской Америки, и фашистских государств Европы. Цель

статьи состоит в развитии ранее сформулированных идей автора для анализа проблемы фашизма как разновидности современных диктатур на материале впервые вводимых в научный оборот конспектов, которые автор вел в 1960–1970-е гг.

В работе Р. Д. Хунагова уточнены понятия «регион» и «региональный социум» в контексте концепции устойчивого развития региона; описано семь этапов прихода к консолидированному региональному социуму в иерархическом порядке от низшего этапа к высшему. В статье представлено семь оснований ресурсного потенциала консолидационных процессов в региональном социуме, в числе которых: патриоцентристские, лидероцентристские, природоцентристские, этноцентристские, культуроцентристские, семейноцентристские, историкоцентристские. Сделан вывод о необходимости разработки региональных проектов, направленных на устойчивое развитие региона.

Раздел «Философия и общество» представлен коллективной статьей Е. А. Агаповой, Д. А. Шкварова и М. А. Грищенко, в которой авторы выделили основные этапы и ключевые различия между возникновением и эволюцией патриотизма в западном и российском контексте. В данной работе показано, что, в отличие от западной модели, российский патриотизм имел ярко выраженный государственный и наднациональный характер, что несло и продолжает нести в себе некоторые риски. Авторы отметили, что на современном этапе необходимость выработки наднациональных форм патриотизма стоит не только перед Россией, сохраняющей многонациональный характер, но и перед западными обществами, чья национальная и культурная неоднородность постоянно усиливается.

В материале авторов И. В. Ковтуненко, И. А. Кудряшова и Ю. С. Соболевой «Хронотоп антиутопического города: энтропия мысли, социальной активности и исторического времени» детализуются идеи о междисциплинарной взаимосвязи жанра антиутопии и социологии в изучении художественных концепций о перспективах развития современного мироустройства. Антиутопические городские хронотопы предстают в романах Е. И. Замятина, О. Хаксли и Дж. Оруэлла маркером освещения истории человечества. Топография города имплицитно отражает результаты субъективного восприятия категории времени персонажами. В связи с этим «открытый» хронотоп фиксирует разнообразные уровни временного опыта персонажей. Причем это разнообразие может впоследствии усложняться, включая в себя новые результаты восприятия исторического времени в терминах первых шагов к революционной мысли или действию.

В основе исследования Е. В. Поликарповой и О. А. Величко «Воздействие компьютерных игр на человека: методологические подходы» лежат концепции Вселенной как космической игры в виде танца и музыки, новое понимание искусства, концепция океана космоплазмы, в который погружен человек,

концепция фрактального характера красоты, принципы проектирования компьютерных игр, что позволяет объяснить значимость феномена воздействия компьютерных игр на внутренний мир человека. В ходе исследования авторы также исходят из дефиниции онтологии игры В. С. Поликарпова, выраженной формулой «мнимая реальность как мир возможностей, умноженная на спонтанную случайность», из понимания человеческого акта чистой мысли как «движения мнимого числа» в мнимом пространстве и игровой интерпретации Вселенной, концепции взаимосвязи биосферы и космоса, парадигмы волновой электромагнитной Вселенной, что позволяет использовать различные науки для глубокого рассмотрения феномена воздействия компьютерных игр на человека.

Далее следует раздел «Социальная структура и социальные институты в современном обществе» и открывает его совместная статья Л. В. Клименко, Д. Д. Кривошеевой-Медянцевой и Д. А. Дубовер «Стратегии позиционирования винных брендов Юга России: анализ визуальной коммуникации». Авторы пришли к выводу о частом использовании смешанных глобальных и зарубежных стратегий позиционирования винодельческих брендов Краснодарского края. Уступающие по численности (из-за менее благоприятных климатических условий) винодельни Ростовской области используют преимущественно местную стратегию позиционирования. В условиях институциональных ограничений, связанных с использованием российскими виноделами иностранного виноматериала, технологий и комплектующих, а также ростом цен на импортные вина, перспективно масштабировать местный компонент в идентификации и продвижении южно-российских винных брендов.

В материале В. Г. Пантелеева выявлены основные направления научных исследований информационно-просветительских практик в гармонизации межнациональных отношений. Автор предлагает выделять три крупных тематических группы: исследования влияния СМИ на гармонизацию межнациональных отношений; информационно-просветительские практики региональных и муниципальных властей; информационно-просветительские практики учреждений культуры. Наибольшее число исследований наблюдается по первой тематической группе, даются рекомендации. Вторая и третья тематики представлены меньше, представляющие их работы в целом носят описательный характер.

Цель исследования Е. К. Тупикова заключается в раскрытии роли профессионального спорта в жизни социальной группы молодежи и анализе представления молодых людей о социальном институте профессионального спорта. На основе результатов авторского массового анкетного опроса был предложен вывод, что такие демографические характеристики, как пол, возраст и материальное положение, определяют интерес молодых людей к профессиональному спорту. В представлениях молодежи в профессиональном

спорте преобладают нематериальные ценности, основанные на принципах справедливой игры, что формирует благоприятный образ данного социального института в обществе. Результаты опроса показали, что профессиональный спорт выполняет интегрирующую функцию в молодежной среде посредством стимулирования коммуникативных практик, как на межличностном, так и на групповом уровне. Кроме того, было определено, что в представлениях молодежи профессиональный спорт является перспективной сферой трудовой деятельности, которая предоставляет возможности для самореализации человека, несмотря на его социальный статус.

Рубрика «*Социально-политические и этнические процессы на Юге России*» представлена статьей М. С. Гордышева, в которой отражены результаты исследования оценки имиджа органов исполнительной власти Республики Адыгея. В 2022–2023 гг. методом онлайн-опроса было опрошено 1087 жителей региона разных возрастных групп. На основании результатов исследования было выявлено наличие у региональных органов исполнительной власти Республики Адыгея набора конструктивных и деструктивных образов, – индикаторов общественного мнения, доверия и имиджа власти региона. В ходе проведенного исследования было установлено, что персональный имидж представителей исполнительной власти региона оказывает влияние на общий образ института власти. Это связано, в том числе, с персонификацией региональные органы исполнительной власти Адыгеи жителями региона.

Далее следует публикация А. Н. Соколовой «Практики формирования и укрепления гражданской идентичности в Республике Адыгея». На основе результатов проведенного контент-анализа официальных сайтов Правительства Республики Адыгея, республиканских СМИ, официальных сайтов высших учебных заведений республики (Адыгейского государственного университета и Майкопского государственного технологического университета), а также включенного наблюдения, связанного с непосредственным участием во многих мероприятиях по укреплению гражданской идентичности в теории и практике региона, автор сформулировала рекомендации, направленные на укрепление гражданской идентичности в Республике Адыгея.

Раздел «*Культура и глобализация*» представлен совместной работой В. Х. Акаева, А. Н. Дьяченко и А. В. Акаева, в которой содержится анализ научно-исследовательской и практической деятельности Ю. А. Жданова. Авторы отмечают, что для Юрия Андреевича Жданова результаты научной деятельности всегда были нацелены на реализацию в производственной деятельности, а также на совершенствование социальной реальности и культурного развития. Данная взаимосвязь науки и практики составляла единый процесс прогрессивного развития системы социализма в СССР.

Н. К. Карпова, В. И. Мареев и Н. П. Петрова подготовили материал «Культурологический потенциал современной педагогической реальности:

процессуально-герменевтический аспект», в котором рассмотрели процесс роста и развития личности в контексте сферы культуры и герменевтических программ познания и понимания, а также определили базовые ориентиры герменевтической практики в аспекте феномена культуры, представленные в современной педагогике и практике образовании.

М. Е. Козловский в статье «Практики освоения городского пространства в контексте современной культуры» отмечает, что экзистенциальное освоение современного города выводит на свет проблемы идентичности человека, живущего в условиях постоянного техногенного стресса и дальнейшей экспансии виртуальной реальности в практики повседневности. Тем более, что культурные практики современных горожан были трансформированы в результате внедрения целого ряда технологических инноваций, возникли условия для появления «креативных», «умных», «цифровых» городов, в которых повседневные занятия жителей могут быть подвергнуты серьезной регламентации со стороны системы управления и контроля. Однако основная проблема экзистенциального освоения городской культуры связана с тем, что основным направлением трансформации городов является формирование комфортной среды обитания человека, которая часто не учитывает экзистенциальные потребности горожанина.

Традиционная рубрика «*Научная жизнь*» представлена коллективными материалами С. Г. Ивченкова и Н. Г. Скворцова «Молодость зрелости. Институту социологии – 55 лет», а также Н. Х. Гафиатулиной, А. Н. Дьяченко и Е. А. Гринченко «Всероссийская научно-практическая конференция “Молодежь российских регионов: исследовательские практики и актуальные проблемы жизненной самореализации” и XVII Всероссийская школа молодого социолога “Жизненный мир молодежи в этнокультурном измерении: ценности, ориентации, социальные практики”»: рефлексивный обзор (пос. Эльбрус, КБР)».

Надеемся, что данный номер будет для вас познавателен. До новых встреч на страницах нашего журнала!

*Главный редактор журнала
«Гуманитарий Юга России»
Ю. Г. Волков*